

王国平:乘风破浪斩荆棘 无尽深蓝勇担当

人物名片:王国平,1974年出生,一级警士长,先后获评“全国自强模范”,荣立二等功1次、三等功7次。2020年荣立一等功。

人物格言:我是海警中普通的一员,我只是干自己喜欢的事。

精湛技艺 舰艇修理“活字典”

19岁那年,王国平应征入伍,被分到了现在的广东海警二支队,成为海警的一名机电兵。一心想在海警建功立业的他,用心学习和钻研舰艇的维修保养技术,很快成为机电维修骨干。2000年初,王国平被派去船厂接收新艇即海警44044艇,开启了一段不平凡的历程。

“看第一眼,我想这艘船真漂亮、真大。”王国平说,当他在机电舱看到簇新的先进设备时,打心眼儿里高兴。每艘海警船的机型都有所不同,在接船的半年时间里,王国平天天跟着电工、钳工一起铺设电路,请教技术人员学习机器的性能、特点、使用的注意事项,这个过程一共持续了5个月,最终他背下了这条艇的所有电路图。

在战友们眼里,王国平的丰富经验和娴熟技术,就是这艘艇

的“定海神针”。王国平所在的海警44044艇机电班共有9人,论职级,他不是最高的,而要论专业,一个修了27年舰艇的“兵王”,找遍全军都没有几个。很多新兵一来就被他的绝技“征服”,比如徒手测水温,测出的结果半度不差;又如听音辨转速一用螺丝刀的一头顶住机器,另一头抵在耳朵上,误差不超过1%,如果听到杂音,还能判别机器的毛病,迅速想出解法。“保家卫国的船,交给我们,我们就要使用好、管理好、保养好、操纵好!”王国平总是这样和新兵说。

驰骋海疆 勇当“先锋卫士”

作为广东海警的“缉毒先锋队”,海警44044艇曾冒着8级海风和3米浪高,一举捕获5位亡命毒贩,还曾两度刷新新中国成立以来海上缉毒的数量记录(单次缴获高纯度冰毒1.18吨和1.2吨)。

“没有这艘艇就没有成绩,没有成绩就没有今天的我。”作为一名机电兵,王国平原本可以不参与抓捕行动,可他却多次主动请缨,带头跳帮。跳帮是海警海上执法的一项重要技能,需要他们在高速行驶的舰艇上跳到犯罪嫌疑人的船上。每次任务,王国平都鼓励着跳帮的战友,然

后自己带头纵身一跃。穷凶极恶的贩毒分子往往持有武器,带头跳帮还要面临被射杀的危险,然而,百公斤以上毒品案件的海上查缉跳帮,王国平参与了21次。

一次,王国平随海警44044艇执行远航任务,正在紧张备航时,发现舵机没有舵效,经过检查,原来是舵轴连接杆脱落,需要调整上下两个轴面的位置才能复原。那个边角位在视野的盲区,只能用手慢慢摸索。王国平不放心让年轻战士操作,自己上手,结果瞬间感觉一疼。旁边的战士忽然惊叫:“班长,你手指掉了!”王国平才意识到,他的左手中指和无名指的第一节都被夹断。事后,王国平被鉴定为十级伤残,两截断指虽然复位,却永久失去了功能。

舍小家 牢记军人初心

都说军人的肩是个支点,一边连着使命与担当,一边连着思念与牵挂。从军多年,对于家庭王国平有很多愧疚,出远海往往需要三四个月,这期间对他的家人来说就进入了“失联状态”。去年,女儿高考,王国平走不开,只能在艇上翻一翻《报考指南》。用他的话说,自己的“战位”就在机舱,那是全艇的心脏。他已经



王国平在舰艇上

习惯聆听海警44044艇轰鸣的“心跳”,遇到风浪时,更要寸步不离,才能心安。

而今,昔日战友或退伍或转干,王国平却依然坚守岗位,连他在住舱内的床位都没变。这张宽不足80厘米的床板,紧挨舱壁,承载了无数颠簸的夜航,也承载了他的青春。转眼之间,王国平已经从一枚新兵成长为有“兵王”之誉的一级警士长,现任艇长都愿意跟随机电班的战士,钦佩地叫他一声“老班”。

许多人问王国平,海警

44044艇对他而言意味着什么?是工作还是事业?王国平说:“我把它看成家。一艘艇就是一个家。”虽然还有3年就能光荣退休,但王国平计划申请超期服役:“现在海警的新舰艇、装备很多,可我的44044艇至少还能战斗10年,我要在这里战斗到干不动了为止!”

孙婷



共建文明城市 共享城市文明

中共常州市金坛区委宣传部
常州市金坛区融媒体中心 宣
常州市金坛区广播电视台